

署长献辞



署长献辞



对规划署而言，二零二一年继续是充满挑战和充实的一年。尽管面对 2019 冠状病毒疫情的困难环境，但有赖一众同事克尽厥职，我欣然向大家报告，本署在提量、提速、提效造地以及构建更健康宜居的城市方面，都取得良好进展。现于下文扼述数项主要工作进度。

增加土地供应以支持香港可持续发展，一直是本署的重要目标。年内，本署持续全方位推动各项

措施，务求加快土地及房屋供应。截至二零二一年年底，我们已觅得约 350 公顷土地，估计可在二零二二／二三年度至二零三一／三二年度期间兴建约 330 000 个公营房屋单位，足以应付该十年期间的公营房屋需求。

《香港 2030+：跨越 2030 年的规划远景与策略》（下称《香港 2030+》）的最终报告于二零二一年十月公布，该报告更新了二零一九至二零四八年期间本港的最新土地需求及供应分析，并阐述了全港空间发展框架。

《香港 2030+》建议的空间发展框架进一步确立多管齐下的土地供应策略，未来土地供应将来自多个项目包括新发展区／新市镇扩展项目、棕地发展、「明日大屿愿景」以及北部都会区发展。我们正全速推展这些供地项目。本署和土木工程拓展署已于二零二一年六月共同委聘顾问进行关于「明日大屿愿景」的研究，就发展交椅洲人工岛制订详细的土地用途建议和运输基建配套设施。至于北部都会区，本署亦与土木工程拓展署合作，于二零二一年十月就新田／落马洲发展枢纽、新界北新市镇和文锦渡，以及牛潭尾地区开展了多项研究。此外，我们正着手在二零二二年内分别就流浮山／尖鼻咀／白泥一带和马草垄地区展开两项研究。

在跨境层面，虽然跨界旅运受疫情影响而须采取特殊的安排，本署于二零二一年一月进行新一轮的「跨界旅运统计调查」以记录多年来跨境交通量的变化。调查结果可为规划跨境基础设施及制订土地供应策略提供宝贵意见。

我们承诺**致力提升都市环境的质素**。在规划新发展区时，我们会采纳智慧、环保及具抗御力的措施，并会致力将休憩用地供应增加至人均 3.5 平方米。为配合《香港 2030+》建议要缔造更富生气和活力健康城市的策略愿景，我们正进行两项相关研究，并取得良好进展。「促进健康生活的动态设计研究—可行性研究」在二零二一年已大致完成，并已制订了一系列动态设计指引。关于「重塑香港公共空间」，我们正就收集到不同持份者的意见修订建议。上述工作将有助创建更宜居、健康及可持续的城市。

为进一步**提速、提效创造土地**，我们正与发展局共同检视法定规划程序，务求精简有关程序。我们亦正在研究通过修订法例加强执法权力，保护那些乡郊地区内具高生态价值但面对发展压力及环境破坏的地方。我们计划于二零二二年提交有关法例的修订草案。

年内，我们继续积极**与社区持份者保持联系**。展城馆由本署负责管理，分别在馆内场地和网上平台展示香港的规划和基建发展。展城馆亦提供了场地为本地、内地及海外人士举办网上研讨会和工作坊。我们凭「展城馆翻新工程」荣获本年度香港规划师学会周年大奖优异奖。这个奖项不但表彰了本署同事所付出的努力，也肯定了展城馆所提供的优质服务。

我谨借此机会衷心感谢所有同事。我们可取得佳绩，全赖本署各成员克尽己任，努力不懈。尤其同事于今年在孜孜不倦地执行日常职务的同时，还竭尽所能参与各项抗疫工作，我在此向一众同事致以由衷的感谢。我深信，凭着我们对香港的愿景、专业的精神、坚定的决心和热诚投入，我们定能应付未来重重挑战，致力构建香港成为宜居、具竞争力和可持续的「亚洲国际都会」。

规划署署长

钟文杰太平绅士